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    Три поколения естествоиспытателей новейшей истории  все еще не убедили ни политиков, ни экономистов  от глобального, национального до местного (локального) уровней в приоритете охраны природы, экологии. Современная экология переросла рамки  классической естественнонаучной дисциплины. В  эпоху постиндустриальной экономики именно экология все больше и больше выполняет функцию  интегрального знания. Но до сих пор не реализуется  принципиальное требование   теории  синтетического учения Владимира Ивановича Вернадского о биосфере и ее переходе в ноосферу - развитие цивилизации должно отвечать законам развития организованности биосферы. Что нам предъявляет  ноосферогенез,  и как  экономика России  соответствуем тому, что было впервые описано более полувека назад именно в СССР? К началу нового XXI столетия   стало окончательно ясно, что для  уменьшения антропогенного влияния на биосферу  необходимо  фундаментально преобразить парадигму экономического развития  - все технологии только биосферосовместимые, все алгоритмы организации, проектирования, схемы принятия решений – выстраивать только и, прежде всего  на приоритетах экология. Тогда экономика модифицируется в формирующий фактор устойчивого развития на принципах сохранения природного и культурного наследия, « духовность и сообщество, а не деньги должны определять доминирующие связи» (1) в данном типе экономики.  На рубеже XX – XXI веков зародилась зеленая, экологическая экономика. Ей принадлежит будущее,  пока она носит характер теоретического знания. Экологическое право играет ведущую роль в закреплении  экологически ориентированной экономики, признающей главенство местных сообществ в  территориальном развитии. Тем более, что мировая экономика подчеркивается в  Докладе « Глобальные экономические перспективы-2009»  находится на этапе перехода от продолжительного периода ускоренного экономического роста к фазе глубокой неопределенности ( 2).
   Понимание идей охраны природы  за последние 50 лет претерпело изменения  от охраны отдельных видов растений и животных до парадигмы  устойчивого развития, выдвинутой МСОП. В 2008 году осталось незамеченным  40-летие Римского Клуба, и изданию первой «Международной Красной книги». Отрадно заметить, что в Республике Карелия в 2008 вышло третье издание «Красная книга Карелии».
      Происходит медленное институциональное развитие природоохранных структур, более чем в  100 странах  созданы национальные министерства по охране природы. К великому сожалению уже  8 лет  отсутствует министерство экологии  в Российской Федерации. Природоохранное законодательство развивается, но оно  все еще не   отвечает законам развития биосферы. Как сверхзадача необходимо законодательно выработать  юридическую парадигму поддержания перехода биосферы в ноосферу. Это сложнейшая задача.
     Печальный факт - на III Саммите ООН по устойчивому развитию в 2002 году было вновь заявлено миру, что все  природные среды Земли продолжают загрязняться, разрыв между богатыми и бедными  увеличивается.  Академик Никита Николаевич Моисеев считал, что мы живем в эпоху цивилизационного разлома. Колбасов О.С. в своем завещании экологам обратил внимание на то, что экологическое право должно  сыграть колоссальную историческую роль - стать противовесом всего остального права, стоящего на страже имущественного богатства и сопряженной с ним власти (3).
     Каков позитивный опыт практик экологического права в различных странах?  Профессор Лондонского университета У.Э.Батлер ( W.E. Butler), автор первого русско-английского юридического словаря считает, что именно сравнительная характеристика экологического права наиболее серьезная проблема. В России  мало исследований по сравнительно правовому анализу экологического законодательства  зарубежных стран, нет отечественного учебника по международному праву по охране окружающее среды. В тоже самое время  нельзя забывать ,что в России работают представители более 20 Международных проектов в области охраны окружающей среды. Необходимо объединить интеллектуальные усилия по поиску  юридического инструмента модернизации  национальных экономик, возможностей современного экологического законодательства с точки зрения защиты  биосферы, природного и культурного наследия  от  возрастающего антропогенного влияния.
      Надо заметить, что  с января  2007 года, с тех пор как вошли в действие 3 Кодекса -    водный, лесной и градостроительный – практически резко увеличился поток обращений в Карельский республиканский Совет Всероссийского общества охраны природы, Карельскую экологическую газету «Зеленый лист» от местного населения республики.
     В 2008 году в Республике Карелия возникла проблема, связанная с развитием уникальной территорией Заонежья, северной часть Онежского озера, где расположен памятник ЮНЕСКО Кижи. Горнодобывающий комплекс планирует увеличить объемы добычи шунгита, а население поселка Толвуя  против увеличения добычи объемов добычи шунгита. Местное население поддерживают три общественные организации – Карельский республиканский Совет ВООП, « Русский Север» и « Земля Заонежья».  

       На любой космической фотографии или географической карте территории Северо-запада Европы практически каждый житель Карелии с легкостью найдет свое место проживания. Два великих европейских озера  жемчужина Ладога и седое Онего - как маяки притягивают взоры. Южная Карелия, расположенная между Ладогой и Онегой - географически своеобразное межозерное пространство, где гидрогеологически предопределен особый водообмен, с присутствием минеральных вод. Не случайно, что именно в этом гидрогеологическом районе Севера России,  в начале ХVIII века в близи от молодой, строящейся северной столице Санкт-Петербурга был открыт первый российский курорт Марциальные воды. В 2009 году курорт отметит свое 290-летие. Ныне он не только действует, но и развивается как современное медицинское учреждение восстановительной медицины, входит в первую десятку ведущих курортов России. 

Сами великие озера - это древнейшие гигантские хранилища пресной воды. Поражает северная часть Онежского озера, рассеченная губами, проливами, тихими заливами, уютными островками, строго ориентированными север-юг. Именно здесь,  в краю со сказочным названием  Заонежье  расположен небольшой, живописный остров  Кижи. В 1714 году местные умельцы  воздвигли красавицу о 22 куполах  церковь Преображения Господня, ныне всемирный памятник ЮНЕСКО.

Заонежье – особый гидрогеологический район Карелии, требующий бережного к себе отношения, взвешенного решения по развитию территории. Заонежье - потенциальный источник высококачественных питьевых и минеральных лечебных вод Карелии.
        До сегодняшнего дня изученность минеральных вод Заонежья слабая. По мнению старейшего гидрогеолога Старцева Н.С., при дальнейших гидрогеологических исследованиях, возможно, обнаружить новые минеральные воды.  Старцев Н.С. считает, что изучение обилия минеральных вод Заонежского полуострова позволяет ввести новое понятие “Заонежские минеральные воды” подобно хорошо известным “Кавказским минеральным водам”. 

      Предполагаемая интенсивная разработка карьеров в Медвежъегорского района приведет к уничтожению уникальных природных лечебных вод Заонежья. Проходка карьеров рассчитана на два  десятка лет, после чего останутся отработанные карьеры, практически будет уничтожен уникальный ландшафт, нарушен водообмен, изменится химический состав вод, лечебные свойства будут утрачены.

Экономисты новой формации подчеркивают, что в современный период перехода на инновационную экономику, когда Россия претендует на статус территории развития, особую роль в устойчивом развитии субъектов Российской Федерации на основе сохранения природного и культурного наследия территории, будут играть экологически ориентированные сектора муниципальной экономики. На территориях, требующих бережного природопользования, короткоживущий сектор экономики, уже,  в первые 10 лет, наносит  значительное антропогенное  влияние, практически невосстановимый ущерб природному ландшафту . В муниципалитетах в ближайшее время горнодобывающий сектор, будет постепенно вымещаться долгоживущими, экологически совместимыми и взаимодополняемыми секторами экономики – в случае Заонежья, сельским хозяйством, сельским туризмом и в перспективе курортным делом.
Будет ли второй курорт в Республике Карелия? 

По какому пути развития пойдет уникальный уголок природы России, край русских былин и сказок Заонежье? Местное население уже бьет тревогу. Интеллигенция, журналисты, бизнесмены, учителя, работники совхоза едины в желании защитить Заонежье от частных интересов получения  быстрой сверхприбыли.

18 июня 2008 состоялись Парламентские слушания “Социально-экономическое развитие Заонежья” в Законодательном Собрании Республики Карелия: Карельский республиканский Совет Всероссийского общества охраны природы  предложил:

1. Министерству здравоохранения и социального развития  Республики Карелия организовать на базе Института курортологии России обследование минеральных вод Заонежского полуострова на предмет возможного  открытия в Республике Карелия нового местного курорта. В период проведения исследования Правительству Республики Карелия ввести мораторий на расширение существующего объема добычи минерального сырья на Заонежском полуострове. Контроль за исполнением возложить на Управлении по технологическому и экологическому надзору Ростехнадзора по Республике Карелия и Управление Федеральной службы по надзору в сфере зашиты прав потребителей и благополучия человека по Республике Карелия.

2. Правительству Республики Карелия поручить Министерству сельского, рыбного хозяйства и экологии Республики Карелии, Карельскому Научному Центру PAH в рамках осуществления национальных проектов подготовить Комплексную программу (схему)  устойчивого развития Медвежьегорского района на принципах сохранения природного и культурного наследия территории, традиционного уклада жизни Заонежья. Проработать возможности развития инфраструктуры сельского хозяйства, экологического туризма, курортного дела, учреждения природной охраняемой территории.
С другой стороны российская электронная рассылка пестрит открытыми предложениями продажи природных объектов. Несколько примеров  из недавней  электронной  почты. Три неутешительных письма:
« Cрочно продаю 104 га земли по 25 $ за сотку. Состоит их четырех 

участков 12, 17, 28, и 47 га.»,    
«Об увеличении  регулирования уровня  воды озера Байкал от 1м. до 2,06 м.»,
« Депутат Законодательного Собрания Республики Карелия Л. Белуга предложил коллегам обратиться в Государственную Думу Российской Федерации с законопроектом об отмене ограничений на приватизации земель в водоохранных зонах. Идею поддержало Министерство природных ресурсов Республики Карелия». Интересы  отдельных частных лиц превалируют. Они же часто инициируют антиэкологические поправки в существующее законодательство.  В 1912 году Владимир Иванович Вернадский

первый поднял вопрос о запрете частного горного промысла на территории Ильменских гор. В 1920 году Ильменские горы были объявлены минералогическим заповедником, одним из первых, созданных в СССР(4).
     Каков ресурс влияния местного населения на решение экологических проблем   в современных условиях в Российской Федерации?

     Обратимся к аналитическим материалам. Еще в 1969 году Ш.Арнштей ( Arnstain S.), описывая уровни общественного участия, выделил  8 шагов, разделяя  уровни участия на три класса: отсутствие участия, символическое участие и реальные полномочия(5). По Арнштейну на данном этапе в России  с моей точки зрения  деятельность многих НПО чаще можно отнести к   символическому  участию- «ИНФРМИРОВАНИЕ», иногда удается реализовать  « УЧЕТ МНЕНИЯ». Наиболее продвинутые, опытные НПО достигают  «РЕАЛЬНЫХ ПОЛНОМОЧИЙ» - но чаще всего доходят до уровня «ПАРТНЕРСТВА ». Надо заметить, что в настоящее  время к концу десятых годов нового века в России власть претендует в лучшем случае именно  на партнерство.  Высшие  же формы общественного участия - «ДЕЛЕГИРОВАНИЕ ПОЛНОМОЧИЙ И ГРАЖДАНСКОЕ УПРАВЛЕНИЕ»  предстоит  еще юридически закреплять. Это наша общая сверхзадача.

   Интересно заметить, что  мировая социология признает главенство мнения местного населения, локального знания.  Но именно местное население часто пассивно, не осознает своего потенциала. В России предстоит еще доказывать,  и власти и самому местному населению, что именно мнение местного населения является главенствующим в принятие решений в области устойчивого развития на принципах сохранения природного  культурного  муниципалитета.  

Предложения к Рекомендациям секции « Особенности участия НПО в защите окружающей среды» на конференции « Основные тенденции развития экологического законодательства в России и экологические стандарты Европейского Союза. Роль НПО». 17 ноября 2008., Институт права и публичной политики,  Москва.
1.В нормативно правовых документах дать определения и ввести в юридическую практику  основных терминов

« общественность», « местное население», «общественное участие», «гражданское управление»
2.  Российской Академии Наук провести  комплексную экспертизу Водного, Лесного, Градостроительного Кодексов на предмет сохранения природного и культурного наследия.
3.  Институту государства и права РАН и Институту географии РАН провести разработку регламента и юридических норм внедрения ландшафтного планирования в территориальном развитии муниципалитетов на принципах сохранения природного и культурного наследия.
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