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В России с переходом на капиталистический путь развития в национальной экономике прошла серьёзная ломка плановой и многоукладной экономики на рыночную сырьевую. В международном разделении труда России отведена роль всего лишь поставщика газа, нефти, в скором будущем воды, продуктов питания.
В последнее десятилетие в связи с нарастающим дефицитом и уменьшением роли леса в экономике Республики, основного в прошлом наполнителя бюджета, все большее внимание руководством региона уделяется разработке минеральных ресурсов и развитию промышленности. Что в свою очередь сопровождается привлечение дополнительной рабочей силы из-за пределов Карелии, ухудшением экологической обстановки, забвением местных традиций и изменением всего уклада жизни местного населения, складывавшегося здесь веками. Недалеко от столицы Республики Петрозаводска находится район богатый природными минеральными ресурсами – ЗАОНЕЖЬЕ. По данным ученых здесь можно извлекать из земли уран-ванадиевые, хромовые руды, минерал шунгит и другие. Эти разработки уже включены в планы развития Карелии. 

В то же время это очень специфичный район. Несколько десятилетий назад Заонежье был самым густонаселенным и зажиточным районом Карелии. Население,  формировавшееся с незапамятных времен, было центром устного фольклорного творчества, именно здесь был сохранен и записан бесценный сегодня в России русский эпос, построены и находятся памятники деревянного зодчества, являющиеся памятниками мирового значения, находящиеся под охраной ЮНЕСКО, в 2014 году Спасо-Преображенский собор отметит свое 300-летие.
 Сегодня идет здесь развитие перерабатывающей промышленности и начинается добыча минеральных ресурсов, что уже привело к загрязнению источников питьевого водоснабжения, негативному изменению ландшафтов, запыленности и в целом ухудшению качества жизни. Жители района достаточно активно противодействуют непродуманному вмешательству в естественные природные процессы. Во многих поселениях района прошли сходки (митинги), где отмечалось негативное воздействие индустриализации района на природные условия окружающей среды, привычный уклад жизни и менталитет населения. Чаще всего бизнес в целом, а в след за ним и административные работники не принимают во внимание мнение жителей. Такое развитие событий определяется  незнанием населением своих прав и свобод, гарантированных конституцией. Поэтому в аналогичных случаях в России население чаще проигрывает наступающему бизнесу и ситуацию повернуть вспять уже невозможно. 

Заонежье занимает 2000 км2. Здесь расположено 250 больших и малых озер, 126 памятников архитектуры, 71 памятник Археологии и 46 населенных пунктов имеют статус исторических поселений. Основные занятия местного населения: полеводство, молочное животноводство, рыбоводство, ткачество, заготовка дикорастущих ягод и грибов.

Заонежье – особый гидрогеологический район Карелии, требующий бережного к себе отношения, взвешенного решения по развитию территории. Заонежье - потенциальный источник высококачественных питьевых и минеральных лечебных вод Карелии.

До сегодняшнего дня изученность минеральных вод Заонежья слабая. По мнению старейшего гидрогеолога Старцева Н.С., при дальнейших гидрогеологических исследованиях, возможно обнаружить новые минеральные воды.  Старцев Н.С. считает, что изучение обилия минеральных вод Заонежского полуострова позволяет ввести новое понятие “Заонежские минеральные воды” подобно хорошо известным “Кавказским минеральным водам”. 

      Предполагаемая интенсивная разработка карьеров в Медвежъегорского района приведет к уничтожению уникальных природных лечебных вод Заонежья. Проходка карьеров рассчитана на несколько десятков лет, после чего останутся отработанные карьеры, практически будет уничтожен уникальный ландшафт, нарушен водообмен, изменится химический состав вод, лечебные свойства будут утрачены.

      В современный период перехода России на новую модель социально-политического развития, по мнению академика РАМН профессора Разумова А.Н. характеризующего продолжающиеся процессы ухудшения демографической ситуации, преждевременное старение населения России высоким уровнем заболеваемости взрослого населения подростков и детей – именно повышение индивидуального и общественного здоровья является одной из приоритетных и основополагающих государственных задач.

Благодаря признанному лидерству отечественной курортологической науки и уникальным природным лечебным ресурсам России санаторно-курортная помощь населению является наиболее эффективной  составляющей медицинской профилактики, а развитие санаторно-курортного комплекса необходимым с экономической точки зрения.

Основное противоречие, сложившееся на сегодняшний день заключается в том, что часть местного населения Медвежьегорского района не согласна с точкой зрения Администрации района в необходимости развития горнодобывающего комплекса в районе. Граждане, с поддержкой 3-х общественных организаций: Карельский республиканский Совет Всероссийского общества охраны природы, региональное объединение «Русский Север» и местная НГО «Земля Заонежья», настаивают на необходимости развития района на базе экономик сельского хозяйства, экотуризма, курортного дела и учреждения особо охраняемой природной территории национального парка «Заонежский». 
Осенью 2009г создано общественное движение «В защиту Заонежья», куда вошли гуманитарии, археологи, архитекторы, лесничие и местное население и другие.
Мы, практические экологи, размышляя над содержанием, методами и инструментарием общественных процессов, России, как северной стране, предлагаем изучить экономическую практику дружественную природе в Скандинавских странах – лидерах в устойчивом управлении природопользованием, пионеров эффективного экологического ограничение рыночной экономики Северных Стран.
В современной России в эпоху модернизации необходимо разработать инфраструктуру экологической экономики, как гаранта планетарной стабильности. Необходимо внести поправки в Водный, Лесной и Градостроительный Кодексы Российской Федерации, ограничивающие куплю-продажу природных объектов.
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